

生活報告

如果，如果你還有機會思考你要去哪裡，那建議你暫時不管學校排名、名氣、還有你對國家、城市的種種想像，好好的 google 一下，了解學習環境、生活環境、氣候、文化特色等等，短短半年到一年的時間，生活比學習更不容易，也從生活上學到最多最多。最後，不管是去哪裡，亞洲鄰國、歐美、中南美洲、大洋洲、非洲，只要每天開開心心，保持開放的眼睛和心，都會有滿滿的收穫 □！！

(1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

如果你想像中的歐美學校，上課方式是小班教學、同學發言踴躍、作業負擔很重、考試是開放式沒有固定答案、很重視課堂參與、常需要上台發表，不是全部都是如此，可能得要更深入了解學校。就我所知，有些學校確實是這樣的，但荷蘭的學校似乎不是。

RSM 選課很容易，線上平台非常成熟(sin-online)，大部分的課程是這樣的：一年有 3 個 trimesters，選擇上學期交換會對應一個 trim，下學期對應兩個 trim，每個 trim 規定必修的學分換算成台灣大約是 6 學分，可以選擇他們 IBA 課程裡的任何課，RSM 的學生四年只要修完必修 15 門課，就可以畢業，不過他們很有可能在四年中被退學或自行離開校園，確切數字不清楚，所以在這邊如果不想被當，必須非常小心，因為在這裡被退學的機率可能比在政大被當還高。

一般 IBA 的課程會在一間可以容納 500 人的教室上課，約莫 300 人選課，其中包括該年級生，和很多重修生。大多數的課程都不要求出席，所以不到 100 人去上課也是正常的。這邊的成績有的就看一次期末考(100%)，有的有期中考，有的有作業，很多課都有 bonus point 的機會，可以注意在線上登記等等。如果不去上課，課程講義和資訊都會在網路上充分揭露，簡單的來□，他們並不會因為學生不出席而有資訊不平等的狀況。

與台灣最大不同的地方我覺得是，上課與自學的時間比，在很多 syllabus 上，教授會寫出他期待學生自學的時數，通常都是上課時間(lecture)的好幾倍，他們進度非常快，以管理會計為例，在台灣上下學期六學分、約 96 小時修完的一門課，在這邊換算是 2.4 學分，約 18 小時的講課就結束，也就是台灣一學分的上課量。考試範圍很大，作業通常也必須自己看書□資料，我還看過同學在看 youtube 上的中會教學，總之需要花很多時間自修。

如果要折抵學分，要很小心□，商院很多系所規定 18 小時才能抵一學分，並不是依照 ECTS 和 credit 的比例換算，所以如果要依靠出國交換折抵學分，在 RSM 是不太可能的，因為不管課再怎麼重，換算回來也大概只有一學分。

考試以選擇題為主，考題難度高，不過每年考的題型應該類似，他們除了有重點整理在商店販賣之外，甚至還有考前每科複習類似補習班的東西。選擇題會扣掉你可能猜的分數，例如，有一門課是 40 題四選一單選題，前面答對的 13 題不算分，答對 29 題才算通過，這邊及格分數是 5.5/10。

第三個 trim 有的課有非常多非常重的作業和報告，例如 International Marketing Research, Market Management, Innovation Management, Technology Management。有的是個人作業，有的是小組報告，小則兩三頁，大則 20 頁，必須要很多頁的 case study 和 article 才能完成，或者跑無數個統計分析，

RSM 學生通常會非常嚴謹認真的對待他們的作業，仔細斟酌問題裡和文章中每個字句，是個蠻難得的挑戰。

(2) 生活及文化交

在鹿特丹每個禮拜 ESN(歐洲大學學生組織)都會固定有 party，還有其他幾個組織如 Star、Global Beast、Csa 也是不時的會有 party，這裡大學生晚上的休閒就是 pub, bar 跟 club，或看球賽、吸大麻。Party 的訊息全都在 FB 上，通常三五好友會在某個人家裡 pre-drink，然後在一起過去，要回宿舍的 tram 最晚開到一點，計程車很貴可以和朋友一起搭，或者騎腳踏車或請別人載，順便一下，在荷蘭騎車依照規定，晚上騎一定要裝燈，而且不能載人。Party 裡會聚集來自各國的朋友，有時候很好玩，有時候還好，大家自己去體驗囉！

另外會有不定時的活動，像是有 orientation trip，我們今年是去附近的足球場參觀，還有游鹿特丹兩天，會坐鹿特丹港的渡輪、上鹿特丹最高的塔等等，也有到布拉格三天兩夜的活動，學期中還有參觀鹿特丹港務中心的半日遊。在活動中可以認識很多交換生朋友，不過行程等等可能不如自己規劃的有趣，也有朋友自己去找了社區志工服務，去幫老人插花，跟喜憨兒做菜等等，有興趣可以自己上網找。

這邊的交換生很少參加社團，因為他們的社團通常是一群人聚在一起討論一件事，如投資或創業，或是大型學生組織辦活動。不是像台灣的大學會以社課方式呈現，並廣邀大家參加的那種。不過不時會有活動可以參加，可以注意信箱和 FB，這裡辦活動的目的就是喝喝酒交交朋友，模式跟台灣很不一樣歐。

另外 RSM 分成 BA 和 IBA，前者是荷蘭文授課，後者是英文授課，交換生都是跟著 IBA 上課，所以 RSM 裡面國際學生太多了，反而沒有很多推廣介紹活動等等，有聽過 MBA 的學長姐想辦台灣週，如果辦類似活動從頭到尾都是自己籌畫，學校不會特別提供平台或資源。

RSM 從校園到國際學生的宿舍，都是位於 Kralingen 區，屬於文教區，生活平靜、安全。鹿特丹在荷蘭的南邊，街道不太熱鬧，人少空曠，天氣時常陰天、風、下雨下雪，不過跟台北比起來，這裡的雨算不多了，只是會有突如其來的暴雨。

因學校有義務為國際學生安排住宿，屆時會有一家外包的公司提供學校裡面和附近的宿舍，強力建議不要住在學校裡，非常不方便。International house 和 casa 就在對面，ihouse 面積比較大，有的房間有陽台面對 canal，casa 比較便宜也比較小，所以不會有鄰居在房間開 party，可以算是好處。這裡只有單人房，大部分會跟隔壁房一起使用廚房和浴室，住起來很舒服，應有盡有。

鹿特丹的交通有地鐵、電車，火車站也不遠，很方便但是交通費偏高。所有資訊可以在 9292.nl 和 OV 卡、NS 的網站上找到。

(3) 交換需注意之事項

出發前三個月左右，就會開始辦理簽證、居留證等，每個學校不同，政大國際辦公室和國外的辦公室都會寄信，只要細心看完、耐心處理就可以了。屆此會發現申請容易準備難，出去交換更是有各式各樣的困難等著你解決！

行前一個月，荷蘭經貿辦事處會邀請將到荷蘭留學的學生參加明會，不

過當時我發現很多資訊可能過時或依地區不同而不適用，所以有疑問的事最好自己問人或口詢，當然網路上的資訊也可能過時或錯誤，在 FB 上有個社團叫做“台灣人在荷蘭”，上面有非常多生活上的實用資訊，包括什麼東西買的到買不到、火車票怎麼買最便宜、和購物後退口的問題。出發前我把社團裡的文件全部看過，整理成自己要用的東西，社團中還可以發問還可以買賣二手物品，大家很熱心但禮貌很重要。

出發前除了看旅遊書，建議可以看一些關於荷蘭、歐洲生活或歷史的書，因為旅遊資訊在網路上口比較快也比較充足，到了歐洲還有很多人可以和你討論，但是知道一些他們的歷史糾葛和民族特性，在旅行中會有比較不同的視野！

出遠門最重要的就是人身安全，要時時提高警覺，不要太晚回家，因為晚上在外，結伴也不保證安全，在治安不錯的荷蘭就有活生生被搶的例子，也常常聽到身邊的朋友在旅途中不小心被口了東西。另外身上可以帶著護照影本和緊急連絡電話的資訊。